

## 汉语词汇产生中语义、语音层次之间的交互作用

庄捷,周晓林

北京大学脑科学与认知科学中心, 北京大学心理学系, 北京100871

收稿日期 2002-8-23 修回日期 网络版发布日期 接受日期

**摘要** 采用3种方法考察汉语词汇产生中语义激活(词条选择)和音位编码这两个阶段之间的关系。实验一、二分别采用图片命名法和干扰字命名法,发现目标图片(“牛”)的语义相关词(“羊”)的语音信息得到了激活,说明汉语词汇产生中存在多重语音激活,音位编码在词条选择完成之前既已开始。实验三采用语义范畴判断法,考察语音信息的激活是否会向上反馈到词条和语义层次,发现目标图片(“羊”)的同音字(“阳”)不会促进对图片的语义判断。研究表明,多重语音激活与语音激活向词条和语义层次反馈是两个独立的,可以分割的问题。虽然实验一和二的结果符合相互作用理论,实验三的结果符合模块化观点,但就总体而言,本研究更加支持词汇产生中的模块化观点

**关键词** [词汇产生](#), [词条选择](#), [语音编码](#), [图片命名](#), [语义范畴判断](#)

分类号 [B842](#)

**DOI:**

对应的英文版文章: [030303](#)

通讯作者:

周晓林 [xz104@puk.edu.ac.cn](mailto:xz104@puk.edu.ac.cn)

作者个人主页:

庄捷;周晓林

### 扩展功能

本文信息

▶ [Supporting info](#)

▶ [PDF](#)(194KB)

▶ [\[HTML全文\]](#)(0KB)

▶ [参考文献\[PDF\]](#)

▶ [参考文献](#)

服务与反馈

▶ [把本文推荐给朋友](#)

▶ [加入我的书架](#)

▶ [加入引用管理器](#)

▶ [引用本文](#)

▶ [Email Alert](#)

▶ [文章反馈](#)

▶ [浏览反馈信息](#)

相关信息

▶ [本刊中 包含“词汇产生,词条选择,语音编码,” 的相关文章](#)

▶ 本文作者相关文章

· [庄捷](#)

· [周晓林](#)